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I M t  şi Adaiicistratia
ţ i  MlAţA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
&tooasmcnt anual 860 lei.
SPfâteti ifreinălate 800 lei.
^arraţurl, reclame, după tarii. Apare de trai ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi 
tine, la libertate, legalitate şi Cinste.

wammmiMsemmmaeezmy-'.

Congresul dela Alba-Iulia.
—  Dummesă 20 Noventirie 927 —

„Congresul dela Alba-Iulia“ va fi o puternică mani
festare a conştiinţei cetăţeneşti, în faţa pericolelor ce a- 
meninţă fiinţa noastră naţională.

„El va însemna o hotărâtă condamnare a metodelor 
reacţionare şi exploatatoare, care duc la anarhizarea or- 
dinei de Stat, ruină materială şi decădere morală.

„Având ioc la Alba-lulia, cetatea, care simbolizează, 
pe lângă năzuinţele istorice ale Ardealului şi Banatului, 
suferinţele şi mărirea întregului neam românesc, el va 
prilejui afirmarea unităţii noastre de Stat indestructibileu.

IULIU MANIU
(Din expozeul politic făcut în şedinţa Comitetului de direcţie din 19 Oct a. c.).

Sub înaltu Regentă guvernul 
Brătianu continuă să-şi facă 
rtiendrele. Dovadă alegerile par
ţiale parlamentare dela Bălti şi 
Durostor, iar mai nou teroarea 
nemaipomenită electorală desfă
şurată'de jandarmii şi agenţii gu
vernului în campania electorală 
pentru alegerea consiliului ju
deţean de ilfov. In această cam
panie, pusă sub egida cumna
tului d-lui I. C. Brătianu, d-1 I. 
Niculescu-Dorobanţu, care este 
capul listei liberale, s’au reeditat 
toate ticăloşiile electorale: bă
tăi, arestări, refuzul de-a se dis
tribui candidaţilor şi alegătorilor 
opoziţiei certificatele de alegă
tori etc. etc.

In şedinţa din 18 Oct. a Ca
merei d 1 dep. D. R. Ioaniţescu 
a adresai d-lui ministru Duca o 
întrebare, arătând fărădelegile 
cari se săvârşesc la lumina zilei 
şi fără nici o jenă de cătră jan
darmii şi organele administra
tive, încheind cu următoarele 
cuvinte:

„Suntem în alternativa sau a 
ne d esin te re sa  de viaţa poli
tică şi în acest caz să lăsăm 
cele 15 milioane de săteni într’o 
stare de blazare care duce 1$ 
mortificarea sentimentului de 
demnitate cetăţenească, sau pen- 
tru*că nu găsim protecţie la pu
terea executivă să  ne  apărăm  
contra celor fată de care nu 
există lege, nu există dreptate, 
nu există omenie*.

Ministrul Duco a promis că 
va cerceta. D-1 D. R. Ioaniţescu 
nu s’a mulţumit însă numai cu 
alât, ci a avertizat de trei ori per
sonal Ministerul de" interne, că 
în vederea alegerilor judeţene 
s’au pus la cale arestările dele
gaţilor şî candidaţilor opoziţiei 
ptecufti şi confiscarea cărţilor 
de alegător.

Cu tdâte acestea ministrul 
Duca n-a luat nici o măsură 
periirii a se pune capăt acestor 
urgii, cari au avui de urmare 
ca ld  cele din urmă Partidul 
Nâţional-Ţărănesc să retragă 
lista de candidaţi, pentru a nu 
mal * expune: viăja alegătorilor.

In şedinţa de alalfaâri a Ca
merei d l  D. R. Ioaniţescu, după 
ce a înşirat o nouă serie de 
fărădelegi săvârşite în preajma 
alegerii, a adus hotărârea re- 
tragerei listei candidaţilor opo

ziţiei la cunoştinţa d-lui ministru, 
terminând cu următoarele inter
pelări :

„Interpelăm asupra sancţiuni
lor ce trebue să dea pentru a* 
restările operate în ajunul a- 
legerei.

Interpelăm asupra lipsei de 
autoritate a ministerului Duca, 
ori de câte ori suni în luptă 
cumnaţii, nepoţii sau orice alte 
rude ale domnului Prim Ministru.

„Organizaţia Partidului Naţio- 
nal-Ţărănesc avertizează pe d 1 
ministru de interne că este ul
tim a dată când mai face apel 
la d-sa pentru ca pe  cale  le
gală să ob{ie salisfacfie.

„Organizaţia Partidului Naţio- 
nal-Ţărănesc declară că pe viitor 
faţă cu neputinţa sinonimă 
cu complicitatea Ministrului de 
Interne, va recurge la mijloace 
de rezistenţă pe care le dictea
ză drep tu l de legitim ă apă
ra re  co n tra  reg im urilo r de 
uzurpatori, fruct al violenţei 
ş i fraudei*.

D. I. G. Duca: Nu pot să 
răspund d-lui Ioaniţescu din pri
cina părţii finale a interpelării 
d*sale. Şi, îl previu că dacă o 
ia pe calea aceasta, îi voiu ră s 
punde pe aceiaşi cale. (O- 
vaţii, aplauze pe băncile majo
rităţii. Protestări la nationaLţă* 
rănişti).

D. D. R. Ioaniţescu: Nu vom 
putea ieşi în nici un aii fel din 
impasul în care ne pun proce* 
deurile d-lui Duca. Eu i am a- 
rătat d-lui ministru de interne 
abuzurile făcute, — şi l-am ru
gat să ia măsuri de îndreptare. 
M’am adresat d-sale şi pe calea 
unei comunicări în Cameră. D- 
s a  n ’a  luat n ic i o  m ăsură. 
Ba, a  doua  zi au  început a- 
re s tă rile  în  m assă.

Un partid , ca  a l n o s tru  nu 
poate  to le ra  abuzurile  tutu
ro r  aven tu rierilo r! De aceia  
nu  va to le ra  nici abuzurile 
d-lui N iculescu-D orobanţu. A- 
res tările , m altratările, sch in 
g iu ir ile ,— dovedesc că tre 
buie să  ne apărăm  patrim o
niul ch iar cu p reţu l sacrifi- 
ciului p ro p riu ! (Aplauze la na- ! 
ţional-fărănişii).

D. 1. G. D uca: Vreau numai 
sa adaug că-mi m enţin în tru  
totul declaraţiile  făcutei (Sgo- 
mot. Opoziţia strigă: jos! Ruşine).

D-l ministru Duca am eninţă 
de pe banca ministerială şi şi-a 
repetat ameninţarea de două ori 
în aprobările mamelucilor gu
vernamentali, eroii fraudelor şi 
furturilor de urne I

Rău a făcut d«l Duca, căci, 
obicinuit că guverneze, nu şi a 
dat samă de trista realitate, de 
sentimentul general de nemul
ţumire şi revoltă, care stăpâ
neşte massele poporului. De-un 
şir lung de ani poporului i se 
fură sistem atic  cee-a ce are 
mai sfânt un cetăţean.- votul, 
iar pentru-ca totuşi să pătrundă 
la urna de votare trebuie să în
dure un adevărat calvar’ sufle
tesc şi trupesc, pentru-ca în cele 
din urmă să i se fure şi urna de 
vot, până la care a pătruns cu 
atâta eroism.

Aşa s’a întâmplat la Bălti, aşa 
la Durostor şi acum la Ilfov. 
Exasperat poporul, pus în afară 
de lege, s’a adresnt fruntaşilor 
săi. D-I deputat D. R. Ioani- 
tescu, făcându-se ecoul acestei 
exasperări îndreptăţite, a cerut 
d-lui ministru ministru de in
terne intrarea în legalitate şi 
sanefiuni. Lucrurile au rămas 
însă balta, urgia electorală in- 
tefindu-se. In faţa acestei urgii 
ce era să mai facă d*I D. R. 
Ioaniţescu ? ! A trebuit să spună 
ceea-ce a spus, anume că po
porul, pus în afară de lege, va 
căuta să-şi apere el singur 
dreptul de vot în contra bandi
ţilor electorali.

D-1 Duca ca ministru de in
terne, era dator să ancheteze 
şi să facă dreptate. N-a anche
tat, n-a făcut dreptate, în schirhb 
a ameninţat de pe banca minis
terială în auzul lume! interne 
şi externe.

In fine nu s’a întâmplat alta 
decât un ce firesc, un ce care 
a trebuit să vină. De-oparte ex
asperare, dealtăparte bruschare 
şi ameninţare. Evenimentele îşi 
vor urma cursul lor firesc.

Mănuşa ni s’a aruncat. Cei 
cari au răspunderea situaţiei, 
în care am ajuns, îşi vor primi 
răsplata pe care o merita.

f f l 1 P . I I .  I .
Se convoacă pe ziua de Vineri, 28  Oct. o re le  12 la  

aTis2t, congresul judeţean al organizaţiei P. N. Ţ. din 
oraşul şi judeţul Braşov în localităţile clubului din Piaţa 
Libertăţii.

La ordinea z ile i:
1. Discuţie asupra- situaţiei politice.
2. Alegerea delegaţilor pentru congresul ce se va 
la Alba-Iulia.
3. Complectarea comitetelor organizaţiei.
4. Eventuale propuneri.
La acest congres se invită membrii comitetelor: ju

deţean şi comunal precum şi delegaţii oraşului şi satelor.
B r a ş o v ,  13 Octomvrie 1927.

Biroul organ'zaţiei P. N. Ţ.

ţine

Praga, 2 0 Ocf. 1927.
In timp ce în Apusul Eu

ropei, care nu şi-a revenii 
încă definitiv din oroarea 
ultimului războiu, însăşi ideia 
posibilităţii unui nou războiu, 
pare de necrezut, Uniunaa so
vietică se pregăteşte pe fată 
pentru războiul viitor. Fie ca gu
vernul sovietic eredé într’adevăr 
în posibilitatea unui război în 
viitorul apropiat sau că urmă
reşte să abată atenţia popula
ţiei dela dificultăţile interne, 
faptul real este că în întreaga 
Uniune sovietică se fac pregă
tiri intense. Ţinerea de manevre 
ale armatei şi flotei roşii, cur
suri pentru ofiţerii roşi, militari
zarea şcolilor superioare, co
lecte pentru aviaţia militară, 
— toate acestea sunt fenomene 
cari merită o deosebită aten
ţiune.

Din propria experienţă, gu
vernul sovietic ştie, că zvonu-

In terpelarea  senatoru lu i Răducanu. 
R ăspunsul m inistrului Titulescu.

In şedinţa de Joi a Senatului 
d-1 senator R ăducanu din P.
N. Ţ. a adresat d-lui ministru 
de externe Titulescu, care a so
sit alaltăeri din streinătate ur
mătoarea întrebare :

Am onoare a întreba pe dom
nul ministru de externe dacă 
are cunoşiinfă de situaţia emi
granţilor noştri în Brazilia şi, în 
caz afirmativ, ce măsuri proec- 
tează spre a pune capăt sufe
rinţelor a zeci de mii de cetă
ţeni români, cari — fără exage
rare — duc o viaţă de lipsuri 
cumplite sub exploatare sălba
tecă sau din lipsă de lucru?

Nu socoate d-nul ministru de 
externe că Statul are datoria, 
în interesul prestigiului său, dar 
şi din considerajiuni de umani
tarism — să facă sacrificii, ne
însemnate în raport cu impor

tanta forţă de muncă redată ogo
rului — pentru repatrierea ţăra
nilor români din Brazilia ?

Aştept răspunsul domnului mi
nistru de externe cu nădejdea, 
ca el ne va cruţa să transfor
măm întrebarea într*o interpe
lare.

D l T itulescu declară că mi
nisterul de externe are cunoş
tinţă de starea emigranţilor din 
Brazilia şi a adaus:

D-1 Răducanu ne-a ajutat — 
cu comunicarea d-sale — în 
luarea măsurilor pe cari. le voi 
comunica la timp Senatului.

Avem intenţia să instalăm 
chiar o legaţie la Brazilia.

Dorinţă mea egalează cu a 
ceea a d-lui senator Răducanu.

D-1 I. R ăducanu mulţumeşte 
d-lui ministru de externe pentru 
răspunsul satisfăcător.

rile despre război răspândesc 
panică. Dacă el totuşi nu jdeş- 
minte aceste zvonuri ci dimpo
trivă le lărgeşte şi le confirmă,' 
probabil că are motive serioase 
să facă aceasta. Fie aceste mo
tive ale guvernului sovietic de 
orice ordin, este totuşi necesar 
că aceasta propagandă să fie 
observată.

„Războiul va bate  
la  uşe I* ;

In primul rând, ce înţeleg So
vietele sub cuvântul „viitorul 
cel mai apropiat*? La această 
întrebare oficiala „Izvestia* răs
punde astfel:

„Nu prezintă mare importanţă 
să se besemneze termenul, ci 
de a fi conştient! că războiul 
se apropie foarte repede de noi 
şi e de pe acum atât de a- 
proape încât reprezintă primej
dia cea mai actuală şi mai 
mare, care e cuprinsă înfr’un 
cadru cronologic foarte răs- 
irâns. E foarte prababil ca răz
boiul împotriva Uniunii sovie
tice să izbucnească într’o jumă
tate de an, cel mai târziu însă 
într’un interval de un an şi ju
mătate sau doi ani. Un răgaz 
mai îndelungat nu ne vor da. 
Războiul ne bate la uşă".

„Anglia organizează
războiul*.

Cine organizează, însă răz
boiul împotriva singuruţui stşf 
din lume bazat pe prin^plile 
socialiste ?, Presa sovjeţfoăk a-’ 
rata in toate modunţfT pbşihjţe" 
că Anglia face a^eşşiţi. Arfico^ 
lele ziarelor sovietice np îrice-“* 
tează de a învinui. Anglfa de* 
cele mai diferite intrigi Jşi cons-,

a presei sovietice e cu totul 
explicabilă şi nu e nevoe sa 
pierdem multă vorbă cu aceasta.

V iitoarea coaliţie 
antisovietică.

Dar e interesant să se ob
serve cum se comportă Sovie-
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ropene şi cum îşi [închipue vii* 
toarea coaliţie antisovietică. îna
inte de toate trebue să ne o- 
prim la Germ ania. Sovietele dau 
o mare importantă chestiunii 
dacă şi Germania se va asocia 
la blocul antisovietic şi îşi de
pun toate speranţele în proleta
riatul german. „Izvestia* scrie :

«De proletariatul german a- 
târnă rezolvarea chestiunii a* 
supra participării Germaniei la 
cruciada împotriva Uniunii so
vietice; suntem însă deplin con
vinşi că fără a lua în seamă 
sforţările social-trădătorilor ger
mani. proletariatul german îşi 
va îndeplini datoria de clasă şi 
nu va lăsa să treacă transpor
turile îndreptate împotriva Uni
unii sovietice, nu va permite ca 
Germania militaristă să ia ar
mele împotriva noastră, ci dim
potrivă va utiliza trecerea Ger
maniei la blocul antisovietic pen
tru lupta revoluţionară hotărâ
toare“.

In acest mod. Sovietele admit 
că Germania oficială se poate 
alătura la blocul antisovietic şi 
se încred numai pe ajutorul 
proletariatului. Dar nici Ger
mania oficială nu va adera la 
acest bloc pe degeaba, ea va 
cere desigur compensaţii. In a- 
cest punct se întâlnesc intere
sele Germaniei cu ale Franţei.

»Franţa e nevoită să tină Ger
mania în frâu pentru ca a- 
ceasta să nu se poată arunca 
asupra biruitorului ei. Acest frâu 
este pacea dela Versailles. 
Franţa nu poate admite desfiin
ţarea acestui tratat de pace şi 
Germania nu voeşte să aducă 
servicii blocului antisovietic de
cât în schimbul compensaţiilor, 
cari sunt posibile numai prin a- 
nularea tratatului dela Versail- 
Ies*, astfel defineşte „Izvestia* 
raporturile dintre Germania şi 
Franţa.

Dar cu toate acestea bolşe
vicii îşi dau seamă, că statele 
capitaliste se pot înţelege şi 
deaceea vorbesc de pericolul 
care rezidă într’o convenţie în
tre Londra, Paris şi Berlin şi 
care ar putea lua fiinţă într’un 
viitor apropiat. In ceeace pri
veşte numai pe Franţa, aceasta 
e, după părere Sovietelor, pre
gătită să înceapă războiul îm
potriva Uniunii sovietice, deoa
rece e silită la aceasta de frica 
de socialism şi apoi de influ
enta intensificată a% acetor pă
turi burgheze cari au suferit pa
gube depe urma revoluţiei ru
seşti.

Rolurile celorlalte state  
europene. \

Luând în discuţie rolurile ce
lorlalte state europene, precum 
şi Japonia şi Statele Unite ame- 
cane, toate aceste state sunt 
dispuse, după părerea „Isvestiei*, 
să participe într’un fel sau în- 
tr’altul la războiul împotriva Uni
unii sovietice; unii vor adera 
la politica şi acţiunea de izo- 
lere economică pe care Anglia 
o urmăreşte atâta timp, ceilalţi 
vor participa direct la lupta îm
potriva bolşevicilor. România, 
Polonia, Cehoslovacia, Letonia, 
Estonia şi Finlanda, toate aceste 
state sunt, după afirmaţiile pre
sei sovietice, încătuşate în sfera 
influenţei engleze, unele mai 
puţin, altele mai mult, dar în 
fond toate duşmane Uniunii re- 
publicelor socialiste.

Despre rolurile Poloniei, Fin
landei, României, Estoniei şi 
Letoniei, despre numărul arma
telor şi armamentul acestora, 
presa* sovietică vorbeşte în amă
nunţime, despre Cehoslovacia 
se vorbeşte ca despre un aliat 
al României. Toate statele bur
gheze sunt enumerate de presa 
sovietică în rândul duşmanilor 
Uniunii sovietice, dar nu numai 
straturile burgheze sunt consi
derate ca duşmani, ci şi acea 
parte a populaţiei care e „amă
gită de trădătorii socialismului.* 

Ag. C eps.

Cât costă  ilum inarea o ra 
şului P raga.

Iluminarea publică a străzilor 
şi pieţelor capitalei cehoslovace 
costă anual 11 milioane co
roane, adecă 35 milioane lei. 
Din această sumă 67, milioane 
revin iluminatului cu gaz şi 472 
milioane pentru iluminatul elec
tric.
D escoperiri de m onum ente 

rom ane la  B elgrad.
La lucrările de asfaltare a Bel

gradului au fost' găsite nume
roase obiecte arheologice ro
mane, In centrul oraşului pe str. 
Principesa Liubiţa lucrătorii au 
descoperit un mare altar roman 
construit de generalul Luperio 
din legiunile lui Flavius In o- 
noarea împăratului Alexandru 
Severius. Altarul poartă inscrip- 
ţi uni latine foarte vizibile. Co* 
muna Belgrad a dăruit altarul

Rezultatele bacalaureatului.
Sunt de vină profesorii sau elevii? Comu
nicarea senatorului Or. Romul Boilă la Senat.

•
In şedinţa de alaltăeri a Senatului, 

d-1 Romulus Boilă a fâcut următoarea 
comunicare:

Domnule Preşedinte•
Opinia publică a ţării este 

extrem de agitată, exasperată 
chiar în urma practicei ce se 
face cu aşa numitul sistem al 
examenelor de bacalaureat.

A început să se ocupe şi 
presa noastră cotidiană de a- 
ceastă problemă, ajungând la 
concluzia, că examenul de ba
calaureat s’a prefăcut într’o ra
cilă a învăţământului nostru 
public.

Am citit unele declaraţiuni cu 
caracter oficial căutând ca prin 
ele să se justifice noul sistem 
al controlului învăţământului 
nostru secundar.

Nu vreau ca să mă declar în 
cadrul acestei comunicări asu
pra fondului chestiunei. îmi lip
sesc unele elemente de jude
cată precisă, la care vreau să 
ajung în urma cererii pe care 
o fac.

Cu acest prilej vreau să fac 
unele constatări pe care le poate 
face oricine cercetează mai dea- 
proape practica acestui sistem.

Muzeului naţional sârb, care 
până în prezent se află în po
sesiunea a numeroase momente 
romane. Lucrătorii au mai des- 
gropat numeroase pietre cu in- 
scripţiuni cari datează din ace
iaşi epocă.

Rezultatele reco lte i în  
Ungaria.

Datele relative la recolta un
gară din anul acesta sunt urmă
toarele: Recolta grâului este sa
tisfăcătoare, calitativ grâul stă 
foarte bine, revin 78—81 kg. la 
hl. Recolta totală de grâu este 
de 20.639.315 q. pe când anul 
precedent a fost numai 18.833.523
q. Recolta secarei nu e tot atât 
de bună. S’au produs numai 
5.732.785 q. faţă de 7.624.182 q. 
ale anului trecut. La hl. revin 
71,59 kg. în mijlociu. Ovăz s’a 
recoltat 5.076.992 q. faţă de 
4.932.455 q. în anul 1926.

Cetiţi şi răspândiţi
»Gizeta Transilvaniei*

Un dezastru.
Dacă pot crede datelor publi

cate prin ziare, procentul reuni
ţilor în ultimii trei ani, adică de 
când se practică sistemul, ar fi 
pentru anul 1925 de 35.92 la 
sută, pentru anul 1926 până la 
44.81 la sută şi pentru anul 1927 
de 44.06 la sută

Rezultatul acesta pe lângă 
orice comentar favorabil ce s’ar 
face sistemului, este simplamente 
dezastruos. Aceasta este prima 
constatare pe care o fac.

Nu mai puţin par a fi dezas
truoase unele fenomene şi bă- 
nueli cari se petrec, respective 
se ivesc în practica sistemului.

înţeleg aci de o parte com
punerea şi procedura comisiilor, 
de altă parte tratamentul nee- 
gal la care se pare a fi supuse 
provinciile unite.

Tinerii se supun examinării u- 
- nor Comisiuni constituite exclu

siv din puteri didactice, cari nu 
cunosc şi omeneşte nu pot cu
noaşte capacitatea candidaţilor; 
ei nu pot aduce o judecată 
dreaptă în timpul unei exami
nări de un ceas. Amintesc nu
mai în treacăt că printre mem
brii Comisiunilor din provinciile 
unite deabea găsim pe câte unul 
din puterite didactice egal cali
ficate sub toate raporturile cu 
colegii lor din alte părţi ale 
ţării, chi«r şi din vechiul Regat, 
când în acelaş timp elementele 
didactice distinse din provincii 
nu sunt găsiţi de buni spre a fi 
distribuiţi lâ Comisiile examina
toare din vechiui Regat.

Cred că satisfac unui senti
ment de dreptate, când constat 
jignirea adâncă, care se aduce 
întregului Corp profesoral, ori
ginar din provinciile unite şi în 
special din Ardeal.

O gravă bănuială.
Trebue să constat că impresia 

generală este, că procedura Co
misiilor la examinare şi la da
rea rezultatelor este lipsită de 
consideraţii de dreptate şi e- 
chitate

Trebue să vă aduc la cunoş
tinţă că există bănuiala în pro
vinciile unite, că sistemul de a 
tăia viitorul existenţelor tinere 
de acolo, se practică intenţionat 
în detrimentul acelei tinerimi,

pe când cunoscândui valoarea 
şi vigoarea, şi mai ales trata
mentul vitreg din trecut sub ra
portul instrucţiei şi al educaţiei 
— ar merita chiar o deosebită 
consideraţie şi îngrijire.

Exacte [sau neexacte aceste 
constatări, am convingerea că 
prin practica sistemului de ba
calaureat, prin rezultatele lui, se 
face o mare nedreptate candi
daţilor. Pot fi de vină vremu
rile, poate fi de vină modul cum 
se compun Comisiile şi proce
dura acestora, sau cum se a- 
firmă ca pretext lipsa de bună 
calificaţie a profesorilor, cari 
pregătesc tinerimea, — cel din 
urmă însă care ar pu'ea să fie 
de vină este tânărul, care prin 
cine ştie ce jertfe a ajuns să 
facă 8 ani de studiu secundar; 
nu el este de vină în ultima 
linie pentru catastrofa care s’a 
abătut asupra capului său. 
y  Dintr’o nedreptate ca aceasta 
nu poate răsări un bine.

Şi ca să ajung în situaţia de 
a avea toate elementele de ju
decată, vă rog, domnule preşe
dinte, să binevoiţi a interveni la 
d-nul minist-u al instrucţiunei 
publice, ca să-mi pună la dis
poziţie toate dosarele privitoare 
la compunerea Comisiunilor, la 
procedura acestora precum şi 
cele privitoare la rezultatele 
examenelor, de când bacalaurea
tul este în fiinţă.

Dela cunoştinţele pe care le 
voiu câştiga din aceste acte, va 
depinde, dacă voiu face o în
trebare sau voiu adresa o in
terpelare d-lui ministru al instruc
ţiunei publice.

O  nouă o p e ră  rusă.
Compozitorul O. I. Bazilevski 

a încheiat noua lui operă, după 
romanul lui Tolstoi „Părintele 
Sergiu*. Libretul operei a fost 
scris de V. P. Lebedev, care nu 
s-a abătut mult dela textul lui 
Tolstoi. Noua operă a fost com
pusă pentru centenarul naşterei 
lui Tolstoi, care cade în 28 Au
gust 1928.

P o ş ta  Adm inistraţiei.
D. L. Ocna-Murâşului. De aci vi se 

expediază regulat ziarul Reclamaţi la 
poşta locală şi ne anunţaţi de rezultat.

Traduceri şl legalizări de tra
duceri oin orice domeniu se e- 
xeculâ exact şi u gent in brio* 
t i  din Strada Pot ţ i  44 el d-iui 
Dr. loan Lemeny* traducător ei 
inteuret autonzat pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov.
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De-acum zece ani j

Amintiri din pribegie
— Urmare —

„Ci ni trebu i nouâ*.
„Cap. 6-a. Deci noi moldovenii 

nam fost învăţaţâ pân amu, pentru 
căniaufost oprită dişteptarea şi 
lumenarea Neamului Nostru în 
limba Noastră Moldoveneasc. Ci- 
lenii (conducătorii) Comitetului 
de organizaţii: Praporgic Bulat, 
Soldat Jaloba, Grajdanin Dur- 
bailo, Praporgic Maloman, Bo* 
linospred Dumean*.

Vă dorim, fraţi moldoveni, ca 
rezoluţiile ce le veţi fi luat în 
adunarea din Tiraspol să fie în
făptuite cât mai curând, purtând 
voi pretutindenea făclia culturii 
româneşti, care va împrăştia lu
mină şi în sufletul atât de bun 
a Moldoveanului din guberniile 
Cherson şi Kameneţ Podolski.
P en tru  desro b irea  fraţilor 

subjugaţi,
In 29 Nov. 1917 s’a ţinut în 

Kiev o mare adunare, la care

de V aleriu C rişan, preot

au luat parte peste 5 mii de îm
puterniciţi ai naţiunilor române, 
cehe, polone, slovace, croate, 
ucrainiene şi sârbe din împără
ţia austro-ungară. Scopul adu
nării a fost să se arete lumii 
întregi, că în Austro- Ungaria nu 
este libertate naţională, că nea
murile mai mici au fost mereu 
asuprite şi de aceea ele nu mai 
pot suferi o împărăţie ca aceasta 
ci sunt hotărâte să lupte împo
triva ei, până când va fi dărâ
mată şi libertatea naţională asi
gurată. Din partea Românilor au 
vorbit d*nii Sever Bocu şi Fila- 
ret Doboş.

Trei, D oam ne ş i toţi trei...
D-1 loan Aron, director pens. 

dela şcoala primară din Braşov, în 
decurs de 2 ani a pierdut trei co
pii şi pe fiecare în altă ţa ră !.... 
Cel mai mare e îngropat în 
Cluj, mort în urma morbului 
contractat pe câmpul de luptă. 
G  fală de 18 ani moare în pri

begie în Iaşi, ca soră de cari
tate, contractând boala dela bol
navii pe cari îi îngrijea cu a- 
tâta devotament, iar al treilea, 
student, moare în colonia noas
tră din satul vecin BalşoeViska, 
din gubernia Chersonului, Rusia, 
unde se află cu sărmanii lui 
părinţi.

Cu drept cuvânt pot repeta 
aceşti îndureraţi părinţi refrenul 
unui cântec sfâşietor de inimă: 
Trei, Doamne, şi toţi trei... au 
murit, în trei ţării... Sărmanii pă
rinţi nenorociţi, îşi deplâng azi 
pierderea odraslelor lor, a căror 
morminte li s’au dechis în trei 
ţări.

In p ragu l unui an nou.
31 Dec. 1917. E ajunul anului 

nou. Altădată, când eram acasă 
la vetrele noastre din Ardealul 
nostru drag, aşteptam cu atâta 
nerăbdare sosirea anului nou, 
în care puneam unul fie-care 
nădejdi nouă şi atâtea îndem
nuri calde de un nou spor la 
muncă. Azi ne petrecem viaţa 
în ţări streine, fă’r de-a putea 
răzbate pân’la noi vre-o veste 
din Ardealul, care geme sub lo
viturile biciului streinului făr’de 
milă... Seara aceasta o petrecem 
în odăiţa noastră, în care arde 
candela lângă icoana Prea Cu
ratei Vergure Maria. Lumina li
căritoare iluminează chipul Fe

cioarei şi privind-o, buzele mele 
încep a rosti o caldă rugăciune 
pentru copila mea, care doarme 
alături în pat, pentru soţie, pen
tru tot ce am mai scump în lu
mea aceasta şi rog pe bunul 
D-zeu să triumfeze România şi 
să vie şi ziua, când ne vom în
toarce la vetrele noastre...

Ceasul bate la ora 12 şi lân
gă măscioara moldovenească (de 
50 cm. de înaltă) eu, soţia mea 
şi vărul meu Aurel Stefanoviciu 
ciocnim cu câte un „stachan* 
(pahar) de ceaiu fiert la foc cu 
pae, urându-ne unui altuia : an 
nou fericit!1 Ianuarie 1918.

An noul Cu respiraţia aproa
pe oprită aşteptăm să ne aduci 
bucurie şi veselie. Nu ştim, tu 
vei fi oare soiul păcii, sau doar 
aduci cu tine furia războiului 
înfricoşat, care bântue de un 
timp atât de îndelungat. Eveni
mente mari se vor petrece, poate 
se va deslănţui o nouă furtună, 
că ci norii sunt plumburii şi aş
teaptă să se descarce. Anul 'ce 
a plecat azi noapte a fost un 
an de nenorociri şi învălmăşeli, 
în cari, aici în Rusia guvernele 
şi bărbaţii politici s’au strecurat 
ca neşte păpuşi şi azi nu mai e 
ordine şi lege în această ţară. 
Unii vreau una, alţii alta şi fie

care face ceea-ce vrea şi cum 
îl tae capul.

Azi e „peremir* (armistiţiu) 
pe frontul rus şi român. Poate 
că acest armistiţiu va fi ramura 
de măslin a păcii, care va ur
ma în curând. Că va fi pace, 
sau războiu, nu o ştim. Nădej
dea noastră a celor pribegi e 
bunul Dumnezeu, Căruia ne ru
găm să ne deie sănătate şi pu
tere sufletească, pentru a putea 
petrece cu resignare deplină 
zilele pribegiei, ca să putem re
vedea oarecând cu bucurie că- 
minurile noastre. An nou! Adu
ne bucurie şi mult dorita pace 
într’o Românie mare.

— Va urma —

Situaţia câm pului şi a  vii
lor. Ministerul de domenii co
munică :

In Muntenia şi nordul Ardea
lului însămânţările de toamnă, 
de grâu şi orz, sunt aproape 
terminate.

In Moldova, Basarabia şi su
dul Ardealului, recolta porum
bului a fost terminată şi se con
tinuă cu însămânţările de toamnă.

La vii s-a terminat culesul şi 
podgorenii se pregătasc pentru 
tăiat şi îngropat viţa.

Producţia viilor noastre se -4 
prezintă anul acesta foarte bine 
şi din punct de vedere calitativ 
şi cantitativ.
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SM ri É la s i
de dr. M. Suciu-Sibianu.

93.
»0 carte, care nu merită să 

fie cetită de 2 ori — nu merită 
să fie cetită nici odată — cu 
alte cuvinte dacă ne-a căzut o 
carte bună în mână s’o cetim 
şi rescetim — până ce simţim 
că adevărurile din ea s’au trans
mis în noi, — şi să păzim a- 
dolscenfii noştri! de cărţile rele«. 
O  dacă aş avea o astfel de 
putere — care îmi dau bine 
*seama, mi-ar fi alimentată nu
mai de dragostea fără de mar
gini faţă de tineretul nostru — 
naşi admite până la vârsta de 
20 ani în mâna nici unui tinăr 
afară de cărţile de şcoală de- 

k cât poesii patriotice — biografii 
3 de oameni mari, pentru imagi

naţie şi inimă, biblia pentru edu
caţia religioasă şi întărirea su
fletului, sau în original sau în 
cxplicaţiuni de felul celor ale 
părintelui Chrisiescu, şi cartea 
»No* tinerii* a lui Wegener pen
tru educaţia sexuală, care des- 
voltă într’un mod sublim prin
cipiul lui Zola: nCel mai curat 
e cel mai tare"» Mi*a duc a- 
minte perfect de bine, că un 
goman chiar de felul lui »Quo 
Vadis* a lui Sienkievicz, cât 
rău ne-a făcut cetit la o vârstă 
,prea fragedă.

94.
In schimb Hans Wegener gă

seşte în cartea sa accente de* 
sebit de calde pentru prietinia, 
deala, purificatoare între 2 su
flete curate de fată şi băiat. 
Câte fapte frumoase, câte în
demnuri nobile de muncă, câte 
<hoiărîri eroice poate să izvo
rască din astfel de prietinii 
ideale, pe cari natural, ca pe 

d o rice  mărgăritar preţios nule 
^găseşti la ori-ce colţ de stradă, 
ci trebuesc căutate cu multă 
egrije şi răbdare. Nu credem, că 
marele premier italian, Musso• 
lini să aibă perfecta dreptate, 
când într’un interviev acordat de 
curând unei ziariste spune: „Ce* 
eaCe inspiră faptele bărbaţilor 
este totdeauna ambiţia şi con* 
vingerea niciodată femeia. Cu 
cât un bărbat e mai viril şi 
mai inteligent» ?cu atât are mai 
puţin nevoe de prietinia unei 
femei. Chiar s a  riscat afirma- 
punea, că Dante dacă nrar fi 
cunoscut pe Beatrice n a r  fi 
scris Divin, Comndie» Asta-i doar 
o  poveste Inventată de roman• 
tid, căci Dante exilat din Flom 
renta, a voit numai să docum 
menteze inamicilor săi că în 
ciuda tuturora» el rămâne tom 
tuşi cel mai mare poet al Italiei 
din epoca sa» Dacă ar fi fost 
el aşa de desperat de moartea 
lui Beatrice, nu s*ar fl căsătorit 
2  ani mai târziu cu Gemma 

î DonatC. Nu făgăduim ambiţia 
<dar cine poate contesta vreo
dată, afară de supraomul vo
inţei, Mussolini, câte poesii di
vine s’au scris şi s’au săvârşit 
lapte eroice, sub inspiraţiunea 
femeei, ideal, întâlnită în viaţă. 
Ce scânteetor în vervă şi în 
poezie, ce viteaz neîntrecut în 
lupte devine eroul sublim al lui 
ftostand, Cirano de Bergerac, 
sub influenţa Roxanei, pentru 
fericirea căreia îşi sacrifica viaţa, 
cu o generositate fără de pe
reche, cu „o uitare de sine 
exaltată până la paroxim de 
fantoma iubitei sale*, întrupând 
astfel într’o perfecţie neîntrecută 
eroismul romantic.

[95.
Un tinăr filosof vienez Otto 

Weininger, devenit celebru prin 
cartea sa *Geschlecht und Char 
rakter", în care dă dovadă de 
cultură uimitor de vastă, şi care 
credincios unui principiu bolnav 
ce-1 propaga s’a sinucis la 35 

%de ani» nu vrea să recunoască 
'femeei nici un merit. După el 
toate femeile cari au însemnat 
ceva în istorie: »Sapho, Kathar

rina a II a Rusiei, Georges Sand 
(prietina lui Musset). ^Vituria 
Colona (prietina lui Michael 
Angelo)• Daniel Stern (prietina 
lui Liszt)» pictora Sonja Kowa- 
lewsko» scritoarea Roşa Bon
heur, s’au ridicat numai 
prin trăsăturile bărbăteşti ale 
caracterului lor. »Acestea au 
fost . mai mult bărbat, decât 
femee, căci adevărata femee, 
n’are valoarea proprie niciodată 
ci o împrumută delà copii sau 
bărbat, n’are simţul proprietăţei 
şi dreptăţei n’are personalitate 
caracter şi voinţă, chiar şi în 
caritate sunt inferioare bărba
tului, căci caritatea lor este in
discretă (Zùdringlich). O femee 
geniu n’a existat şi nu va exista 
nici odată, în schimb dacă poate 
fi o fiinţă fericită poate fi nu
mai o femee, pentru* că în măr
ginirea ei se crede adesea de
săvârşită, până când bărbatul 
are totdeauna probleme înaintea 
lui şi regrete în urma lui*. Fe
riceşte pe Molière, care a găsit 
spune Weininger adevăratul ac 
cent asupra femeei când spune:

»Un femme en Sait
[toujours assez.

Onand la capacité de son 
[esprit Se hausse.

A .connaître un pourpoint
[d’avec un haut*de-chausse*.

(O femeie ştie întotdeauna 
destul, când capacitatea spiri
tului ei se ridică până a cu
noaşte o haină şi un pantalon 
(ciilot).

Nu aprobăm nici pe Weinin- 
ger nici pe Molière şi suntem 
siguri, că dacă*i vorba să gă
seşte defecte, găseşti ‘la bărbat 
şi mai multe, ci suntem de
acord cu Wegener în a afirma, 
că după cum o căsătorie curată 
înalţă, purifică, moralisează, aşa 
şi înainte de căsătorie, prieti- 
niile curate dintre tineri de sex 
dfierit, cari durere la noi abia 
se pot concepe, constituesc un 
imbold neîntrecut de entuziasm 
la muncă, de stăruinţa pe calea 
idealului aies, de scârba faţă
de viaţa murdară, şi un piedes
tal în plus pentru abstinenţa
sexuală până la căsătorie, cea 
mai mare dintre virtuţile, ce te 
apropie mai mult de D zeu.

Inima Fui Kosciuszko 
adusă la Varşovia.
In ziua de 10 Octomvrie, co

memorarea a 110 ani delà moar
tea lui Kosciuszko, capitala Po
loniei liberate a petrecut un
moment de mare însemnătate: 
inima marelui patriot polonez 
care de mai bine de un secol 
se găsea la muzeul emigranţilor 
polonezi din Rapperswille El
veţia, a fost adusă cu toate o- 
norurile la castelul din Varşovia.

Urna cu inima lui Kosciuszko 
a fost primită la gară de repre
zentanţii guvernului, ale autori
tăţilor militare şi lumii culturale, 
învăluită în culorile statului şi 
transportată pe un car cu o 
gardă de onoare pe străzile prin
cipale ale Varşoviei. La castelul 
preşidenţial cortegiul era aş
teptat de preşedintele republicei 
poloneze, Moscicki. Inima lui 
Kosciuszko a fost adusă apoi 
în capela castelului unde a fost ţ 
depusă provizoriu după un ser
viciu religios. Locul unde inima 
lui Kosciuszko se va odihni pe 
veci, nu e încă fixat. A apărut 
până acufn proectul de a ridica 
o coloană triumfală pe Piaţa/ 
saxonă, pe vârful căreia să se 
găsească relicva cu inima ma
relui polon. In curând vor fi a- 
duse la Varşovia şi celelalte a* 
mintiri din muzeul Rapperswille 
şi depuse la Muzeul Naţional.

Rămân), abonaţi cel mal 
vechlu z ar românesc po* 
litic „Gazeta Transilva
niei-, care împlineşte 90 
ani de existenţă.

Din public.

Scrisoare deschisă
d-lui p rim ar al M unicipiului 

o raşu lu i Braşov.
Insistent şi respectuos, de un 

an aproape, am intervenit pen
tru reducerea .chiriilor cari nu 
le putem plăti. Criza financiară 
care bântue piaţa, urcarea leului 
aproape la dublu de cum a fost 
în timpul licităţiei, iată motive 
serioase pentru o revenire la 
sentimente mai drepte.

Vă reînprospătez două printre 
cele multe:1. Firmei Kamner şi Jekelius 
i s’a prelungit contractul pe 10 
ari în urma unei intervenţii a- 
numite.

şi 2. Firmei Carol Czell i s’a 
prelungit contractul tot pe zece 
ani, fără licitaţie, pe motivul că 
a făcut renovaţii de un milion 
lei.

Nu credeţi, domnule Primar, 
că motivele invocate de D-v. în 
raportul adresat către on. Mi
nister de Interne din anul cu
rent cu No. 4344 927 sunt prea 
şubrede şi că cel£ cu reparaţia 
de un milion făcut de firma 
Czell ar merita o mică anchetă 
imparţială, pentru a fi redusă la 
adevărata ei valoare.

Cred că aveţi datoria Dom
nule Primar, că dacă nu există 
negoţ românesc în Braşov, să 
contribuiţi la reînvierea lui aşa 
precum a mai [fost pe vremuri2

La opoziţia ce ar fi făcut-o 
domnii din comisia permanentă 
în frunte cu faimosul şovinist 
Szele Bela puteaţi interveni la 
forurile superioare pentru disol- 
varea acestui Consiliu anti*ro- 
mânesc, neputând lucra cu el.

Reduceţi chiriile Dcunnule Pri
mar, căci negustorii se sufocă 
în criza actuală 2 Echilibraţi bu
getul comunei cu alte economii 
şi ar fi multe. Mulţi sinecurişti 
şi nechemaţi sunt la Primărie. 
Taxele de barieră le consumă 
mai mult funcţionarii, de cât 
produc elel Orhestra cetăţe
nească de muzică consumă şi 
ca aproape un milion! Cât vor 
mai consuma şi pompierii pe 
cari îi organizaţi, când ar fi fost 
foarte uşor să treacă la stat ? ?

N. H. C aragea.

Fflmflria Mnplclplnlat Braşoy.
No. 21658/1927.

Pnblicaţinne
Având în vedere, că pu

blicul Municipiului Breşov nu 
respectă ordinele publicate în 
multe rânduri, pentru extirpa
rea câinilor vagabonz’, sunt si
lit în interesul sănă ăţu cetăţe* 
ni lor a ordona următoarele;

1. Toii proprietarii de câini 
sunt cblgaţi ca câinii să i ţină 
l . gaţi ia lanţ Pe stradă pot cir
cula numai cu boinită şi con
duşi d i lanjă

2. Toii câinii vagabonzi cari 
vor fi găs ţi pe stradă Ubsri şl fa
rd botnttâ, conform ordinului a 
cestuia vor fi otrăviţi pe stradă 
de către o gancle poliţiei de Stat-

3. Persoanele cari se vor 
opune o gâneîor la înde* 
plinirea ordinului acesta vor fi

î pedepsite.
Breşov, la 17 Oct. 1927.
Prim ar: Secretar general:
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F O R D
Automobile d e } i x r 6

Tractoare FOftDSOH 
au sos t toate acce soriile. 

Automobile şi tractoare
R I G L E R
BR1Ş0V, Colţ Str. Fântânii 

şi Morilor.
816 9—10

M u l Haini I  Oul la Hrap.
Reprezentaţia de Luni, 24 Octombrie.

Marele turneu cultural dat de Teatrul Naţional al 
Ardealului din Cluj, sub conducerea marelui poet şi dra
maturg Victor Eftimiu director general al teatrelor din 
Ardeal, al operei şi Teatrului Naţional din Cluj a început.

Scopul acestor reprezentaţii este de ordin cultural şi 
în consecinţă s ’au stabilit cele mai reduse preţuri de 
intrare.

Balcon inclusiv taxele . • . * . Lei 100 
Loji mari de 7 peisoane inclusiv . Lei 4(0 
Li ji m ei inclusiv taxele . . . .  Lei 200 
Loc Rezervat inclus'v taxa Lei 100, Stal I inclusiv taxa Lei 

60, St^l II Lei 30, Galena I Lei 20 Galeria II Lei 10.
Deschiderea stagiunii va fi în seara zilei de Luni 2 4  

O ctom vrie în marea sală renovată a Soc. culturale „ A s t r a *  
(fost Apollo) cu piesa

G L A U C O
feerie mitologică în 3 acte, jucată de întreg ansamblul al 

•Teatrului Naţional din Cluj, cu decorurile şi rechizitele 
proprii întocmai cum s’a jucat la Cluj.

îndemnăm prietinii şi iubitorii de adevărată artă să nu lipr 
sească dela acest mare praznic cultural

B ietele de vânzare la Agenţia teetrală Ion Zâne în localul 
teatrului »Astra*

TEATRUL NAŢIONAL „ASTRA“ (APOLLO)

Escelenta trupă de reviste va reprezenta Ia 
Braşov în zilele de

Miercnri 26 Octomvrie ş i  Joi 27 Octomvrie
R E V I S T E L E :

„ZODIA PORCULUI” 
ş i

„DĂ-TE JOS DIN CORCODUŞ»
Mate ba’et, montare splendidă.

A sosit un transport 
nou de co

voare basarabene. Se pot
vedea fără a cumpăra In 
Otel Metropo’. Preţuri ief
tine. 870 3—3

Ds închiriat 5 odăi cu 
prăvălie, bre 

vet pentru beuturi în târguri jud. 
Breşov şi Treiscaune precum şi 
regie se poate arânda pe 5—10 
ani. Informaţiuni Andrei Cristea 
lntorsura Buzăului No- 80. Jud. 
Breşov-I 880 1—1

Qe vânzare Xkc m
Creţtlui No 69. Informaţiuni 
Strada Fabricei de ciment No» 37. 
876 2—3

f i o  v l n v o n a  un chioşc cu 
Ut» v a l l L a r t i  locuinţă, bu
cătărie, pivniţă şi dependinţe- 
informaţiuni Bodega Strada 
Gării 43 879 1—2

D a  V rin 7 0 R O  din mână li« 
11«» va liA iiiri»  beră casa din
Braşovul-Vech u Str. Vânători 
No. 7 constătătoare din 1 odaie# 
bucătărie, grajd pentru 5 vite 
şi dependinţe cu preţul 220,009 
precum şi o trăsură cu cauciuc» 
2 cai cu hamuri şi un car şi o 
sanie cu preţul de Lei 35,000. 
Informaţiuni la proprietarul Dâr* 
star. 882 1—3

De vânzare Căpitanului
12 d. Iniormstiuni Soc-Săcelele 
Timişul de sus. 874 3 - 3

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mal 
îndelnngat sau lunar.
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Oficiosul guvernului, voib'nd 
de congresul dela Alba* Iul ia al 
Partidului National * Ţărănesc 
spune că »acest congres nu 
poate, fi decât a  sfidare şi o bat 
Socotire a  sentimentelor romă* 
neţii*.

Motivele ceri îndeamnă »Vi* 
itohil* să vadă Cu astfel de 
ochi congresul dela Alba’ Iulia, 
secu iw se  prea bine. Prea trer 
ce însă hotarele cinstei şi ale 
bunului simt oficiosul liberal, 
când despre un congres« care 
încă nu s a tinut şi al cărui p?o 
gram preşedintele P. N. Ţ. dl 
luliu Maniu l a stabilit în mod 
lapidar în expozeul făcut zitele 
trecute — pe care »Viitorul* îl 
Ignorează cu desăvârşire — a 
firmă că însemnează o sfidare 
şi o batjocurire & sentimentelor 
româneşti.

Pe ce-şi rezimă »Viitorul* a 
ceastă afirmare răutăcioasă?

Partidul Nafonal * Ţă ane sc 
prezintă do ară atât prin con 
ducătorii iui cât şi prin mesele 
cari ît compun o garantă de

cinste şi sentimente româneşti’ 
cari nu pot fi drscutefb. Cu toată 
îndârjirea guvernului de a*i cău
ta atât prin presă cât şi cu di
ferite alte 6 ce zii umbrirea aces 
tor eahtăti Partidul National Ţă* 
rănesc a  rămas singura nădej 
de a maselor poporului în tro  
refacere a vieţii noestre politice 
şi sociale. Dorinţa tare după a* 
ceastă refacere a  făcut ca azi 
întreg neamul din întreagă fata 
să aştepte cu nerăbdare ziua 
mare de afirmare a nădejdilor 
româneşti, ziua de 20 Novem 
brie, ziua tinerii congresului Par
tidului National-Ţătănesc la Al" 
balulia.

Dacă „Viitorul* numeşte a-* 
cest congres o »batjocurire a sen- 
timentelor româneşti* cum ar tre
bui numită acesslă îndrăzneală 
a oficiosului liberal, -care prin 
acuza adusă acestui congres 8- 
tinge atât de brusc inimile şt 
sentimentele tuturor cari mai 
cred şi aşteaptă o refacere a 
tării ?

Şedinţa deiegiţiei 
econsincaaguvirpşluiV ... '•

Joi s’a tinut la ministerul de 
Finanţe şedinţa .delegaţiei éco
nomisé a *gu»èrnuluh S a  luat în 

chestiunea ; réfenTdr la 
ce^ria& uhons^n p roducăto rii 
de  îsfeciăi^sptetftru îitcuvJfhţa- 
re a  exportului în  Po lon ia  a 
anumitor cănit Iuţi1 de sfe c ia ; ce 
ar fi disponibile.

Delegaţia economică hotărăşte 
că în prezent această cerere nu 
poate fi satisfăcută până după 
terminarea revizuirii tarifului va
mal. "

S’a examinat apoi problem a 
tran sp o rtu rilo r în legătură cu 
organizarea ce se pregăteşte 
actualmente a târgurilor de vite 
din unele, localităţi de fruntarii, 
hotărâridu-se că deciziile în a- 
ceastă privinţă să se ia în şe
dinţa viitoarea delegaţiei eco
nomice. Se va întocmi un me
moriu asupra chestiunii trans
porturilor- de către ministerul 
comunicaţiilor, urmând a fi pre
zentat în acest interval.

In ce, priveşte acordul ce pare 
a se trata între s ind icate le  m o
rilo r din U ugaria ş i A ustria,
a^ord având de scop eludarea 
clauzei naţiune! celei mai favo
rizate la importul In Austria a 
făpei provenind din România — 
se  décidé ca intervenţiile nece
sare să fie făcute pe lângă mi* 
nisterul de Externe în vederea 
urmărirei cât mai de aproape a 
chéstiunei. Tot odată se vor în
treprinde demersurile eventual 
nécfesare pentru apărarea inte» 
resèlor industriei noastre de 
morărit.

In urma expunerei d-lui mi
nistru Mrazec s’a luaf în discuţie 
tranzitul cărbun ilo r polonezi 
p rin  Rom ânia către porturile 
Brăila şi Galaţi.

Delegaţia a luat act de dis
cuţia urmată până acum atât în 
comisiile diferitelor departamente 
interesate cât şi în cele ce au 
avut loc între delegaţii guver*. 
nulul polon şi direcţia generală 
a C.F.R.

In urma celor expuse se ho
tărăşte ca tratative directe cu 
un delegat polonez-5 înputernicif 
vor putea fi întreprinse pe baza 
punctelor fixate în procesul 
verbal.

Ultima chestiune care a pre
ocupat delegaţia este şi aceia 
a licenţierii lucrătorilor, ca 
o urinare a crizei ce bântue în 
djferiteie industrii. Diferitele mi
nistère fiind invitate să întoc
mească rapoarte detailate în a- 
ceastâ privinţă.

Chestiunea celor S jogăre 
cedate „Karpatenyerein"-nliii.

Mi se scrie:
Mare nemulţumire produc în 

rândul Românilor din Braşov 
cele petiecute în recente şe* 
dinţă a Consiliului comunal t> 
nut Ia 17 Oct« 1927. Printre alte 
chestiuni puse la ordinea zile i 
a fost şi aceia a cedării unui 
teren pe muntele Postovar în 
întindere de 5 jugăre »Soc. Car 
patine* (săseşt)* secţia Braşov. 
Chestia cedă ii a fost combă 
tută de cor silierii români Pusă 
la vot a fost ap oba*ă de Con
silierii minoritari, fiind mai mulţi 
ia număr.

Subsemnatul t'n să aduc la 
cunoştinţa Onor oub ic Român, 
că în Braşov (Scheiu) exstă  o 
Societate sportivă cu numele 
de «Soc. Vulturul Carpatilor* 
care în anul 1926 a cerut Pri
măriei cedarea unui teren cu 

. drept de proprietate în întindere 
de 418:nu pătraţi pentru c?ăii* 
rea unei case de adăpost pe 
muntele Postovar, Ia care ni 
s’a  răspuns prin decizie No« 
21181 d n 13 Oct 1926 că Pri
măria este dispusă a ne ceda 
parcela cerută dar nu cu drept 
de proprietate, ci cu o taxă de 
recunoaştere în pcsrs une (chi 
rie) anua'ă de L°i 20.

Prin urmare hotărârea Con* 
siliului comunal d n 17 Oct. 1927 
S3" poate considera ce un 
act jgnitor ia adresa Socie
tăţii Româneşte deoarece Socie 
tatea săseescă primeşte pertele 
de mei multe jugă*e cu drept 
de proprietate pe când o Socie” 
taté- Româneasră primeşte 418 
m. pătrati în chirie. Mei adaug, 
că Societatea săsees.ă mei po 
sedă încă teren pe muntele 
»Postăvar* fu drept de proprie
tate, şi se pune involuntar în* 
trebarea că ce vor drior cu a- 
tâta teren, vor să acapareze 
şj munţii dupăce stăpânesc 
ore şui.

Dat dacă dnii Consilieri ssşi 
vor a  crede că sunt imparţiali, 
pentru ce nu au susţinut în a- 
nul trecut şi cererea Societăţii 
Româneşti ?

Dacă sa r  fi întâmplat! vice
versa, el a r fi alergat probabil 
la Liga Naţiunilor cu plânge 
rea că-nu li- se face dreptate 
în tară,

Deocamdată însă sunt dator 
să protestez contra acestei aca
parări după bunul plac în fa* 
voarea concetăţenilor noş’ri saşi, 
şi în contra intereselor româ
neşti. "

N MUNTEâNO.
Preşedintele Societăţii »Vultu

rul Carpat lot*.

TIPOGRAFIA â. MlttEŞIAMţi DRANISCE & Ou MP. BRAŞOV

Consfătuirea deputaţilor
national-ţâranişti.

Din Bucureşti se aniirţă?
Joi seara a avut loc la Ca

meră o consfătuire între depu
taţii Partidului Naţional Ţărănesc.

D. Maniu a  dat unele exbli- 
cetii cu privire la lDÎf6VSâerŞ&
dintre dnii BvStlitm ş| Vatfla. in*
tfevederea această ri’a av-ut ca
racter politic, cum s’a spus, şi 
nu s’a angajat câtuşi de puţin 
atitudinea partidului.

S’a mai d srutet organizarea 
caagresalnl dela Alba Idila, botă
rându-se ca, în timpuri cât par
lamentul are vacanţă parla
mentarii ardeleni să organizeze 
congiesul.

S’a mei hofă'ât ca în prima 
şedinţă a Camerei, d. Mihalache 
să protesteze pentru felul cum 
a răspuns dlui loanip’scu la Ib-
terpelaiea sa asapra toaerlatetor 
din ilfov piatra alegerile Judeţene

Convocare
Membrii ReBBlaalI de Cântări

din Breşov sunt ruge ţi să bine* 
voas ă a lua parte la adOfla
n a  oenerelă extraordinară care
va avea toc Marti 25 0010171' 
brie 1927 ora 7 seara în sala 
Liceului A- $ 3guna cu urmă
toarea ordine de z i :

l. M odfcarea steluţelor. 2. 
Complectarea membrilor din co
mitet. 3. Alegerea cer sorilor. 4. 
Fixarea cotizaţiunilor de mem
bru.

Braşov, 18 Octombrie 1927.
Secreter: Preşedinte:

Dragoş Navrea. Dr. /• Hozan.

Exportul vitefor.
In vederea înlesnirii exportu

lui .de vite, din Ardeal şi Buco
vina, ministerul de industrie şi 
comerţ în acord cu ministerul 
de domenii a hotărit ca dela 1 
Noemvrie a. cor., să înceapă 
funcţionarea târgurilor de vite 
destinate exclusiv exportului.

Aceste târguri vor funcţiona 
în oraşele şi zilele următoare:

Arad şi Cluj: Vineri.
Blaj: Joi.
Cernăuţi şi Oradea Mare Luni
Sotu'Mare: Miercuri.
Înlesnirile ce se aduc expor

tului de vite prin înfiinfarea a- 
cestor târguri constă în faptul 
că exportatorii vor fi scutiţi pe 
viitor de greutăţile ce Ie întâm
pinau, îndeplinind diferitele for
malităţi de export la punctele 
vamale.

Prin organizaţia adoptată atât 
vămuirea vitelor cât şi controlul 
sanitar-veterinar se vor face 
chiar în interiorul târgului de 
către organele speciale numite 
în acest scop.

Vitele vândute în aceste târ
guri şi destinate exportului, 
după ce vor fi vămuite şi con
trolate de serviciul sanitar, vor 
fi expediate din târguri spre 
graniţă chiar în aceeaşi zi.

In vederea transportului se 
vor forma trenuri jjspeciale în 
legătură directă cu trenurile din 
ţările vecine astfel ca vitele de 
export să ajungă cât nfti re
pede la Viena şi Praga, princi
palele centre de import ale vi
telor noastre.

Bine înţeles că, date fiind în
lesnirile făcute exportatorilor, se 
va căuta ca în zilele de târg 
să se adune un număr cât mai 
mare de vite pentru ca vagoa
nele trenurilor de transport să 
nu rămână necomplectate.t

Pe lângă măsurile dn până 
acum luate în această chestiune, 
delegaţia economică a guver
nului va aviza şi asupra altor 
măsuri menite să înlesnească 
şi mai mult exportul vitelor.

Liga ch iriaşilo r din B raşov
va ţinea o adunare mare In ziua 
de 23 Octomvrie la ora 10 în 
sala cea mare de la Sfat din 
Piaţa Libertăţei — de la care sa 
nu lipsească nici un chiriaş, — 
pentru consfătuiri importante a 
chiriaşilor._______Comitetul.

D atoriile ju d e ţe lo r ş i co 
m unelor în  A rdeal. Unele ju
deţe din Arideal şi Bucovina au 
contractat pe timpul dominaţiei 
regimului habsburglc împrumu
turi în străinătate şi în special 
la Viena.

Conform unei convenţii în
cheiate la Berna, aceste judeţe 
şi comune cári aparţin astăzi 
Statului Român sunt obligaţi să 
plătească suma de 190 milioane 
lei diferitelor instifuţiani finan
ciare străine. Pentru eşalonarea 
acestor plăţi o comisiune a lu
crat eri la mintsterul de interne 
sub preşedinţia d-lűi N. Budu- 
rescu, secratarul general al mi
nisterului de interne, făcând un 
tablou al datoriilor, repartizân- 
du-le pe judeţe şi fixând datele, 
la cari se vór plăti aceste datorii. 

•
Noui prefecţi d-1 Cicero 

Oorciu, avocat, a fost numit 
prefect al judeţului Olt. D-1 Ioan 
Tomov a fost numit prefect al 
judeţului Ismail. D*1 Aurel Muthu 
a fost numit prefect al judeţului 
Târnava-Mlcă. D l Rădulescu- 
Dobrogea a fost numit inspec
tor general administrativ.

•
D irec to r al A cadem iei a- 

grico le d in Cluj a fost numit 
d-1 profesor M. Şerban.

•
P r in  decret rega l s-a decis 

ca Universitatea din Cluj, înce
pând dela 18 Oct., să se nu
mească »Universitatea Regele 
Ferditiand 1.“

R eorganizarea m eseriilo r.
Ministerul muncii va institui o 
comisiune specială, care se va 
ocupa cu redactarea unui proect 
de lege pentru réorganizar ea 
pe baze noui a meseriilor în 
vederea unificării dispoziţiilor 
legale azi în vigoare în diferi
tele provincii. •

S p o r t i v e .
Colţea-Oiym pia. Matchul de 

campionat între echipele de 
footbal ale celor două cluburi 
se va juca mâne, Duminecă 23 
Oct. a. c. la ora 3V2 p. m. pe 
terenul OJympiei.

Cele două echipe, fiind cele 
mai tari în regiunea Braşov, 
lupta va fi foarte interesantă şi 
îndemnăm publicul să asiste.

*
Trei bandiţi din vestita bandă 

Cocoş au atacat Joi pe şoseaua 
Chişinău-Orhei două autobuze 
de pasageri, jefuindu-i de zeci 
de mii de franci şi juvaericale- 
Intervenind o patrulă de jan
darmi, unul dintre bandiţi a fost 
împuşcat, ceilalţi doi au dis
părut.

Iotrejrinderea de cremă pentru 
Ohete Adler care există deja de 
25 ds ani, s*a instalat iarăşi în 
casa proprietarului A. Kfssler, 
Str. Lungă No. 59, unde se pro 
duc articolele cari sunt recu
noscute nu numai de autorită 
ţile breslelor st ăine ci de la 
sute de consumatori, precum 
Cremă de ghete. Fiacs pentru 
lustruit parchetele, unsori penm 
tru piele „ Marca Adler* etc. in 
recunoscută bunătate. Se asi* 
gură serviciul pro met ca şi pâ* 
nă acum.

Această întreprindere ste a 
dăugat la reţeaua telefonică a 
statului sub Nr. 4—13. 878 Í-1
ATIWŢ1CH8!

U n i f o r m e  Ş c o l a r e
cu mare reducere de preţ pen
tru elevi se glsesc Ia

postM bu E ieuzi
Depezlt de Fabrica

Braşov, Şirul^Florilor 16.

Păgubaşul, căruia i s-a furat 
în ziua de 20 Octomvrie c., pe 
ia orele 10 stofă şi furnituri 
pentru un palton, dintr*o căruţă 
cu lapte, care staţiona în faţa 
Spitalului civil din localitate,, 
este înştiinţat să se prezinte la 
Serviciul special de siguranţă 
Braşov, spre a-şi primi stofa fu
rată. «

C oncertu l A. Moldrik, La 
29 Oct. a. c. va avea loc în 
aula Honterus un concert de 
celo, dat de apreciatul nostru 
profesor violoncelist A . Mo/* 
drik. Acompaniamentul la pian 
va fi susţinut de cunoscutul pia
nist Em. Bernfeld. In program 
sunt luate bucăţi din Bach,, 
Lalo, Beethoven etc.

•

Cercetaţi Magazinul 
de M a n u f a c t u r ă

EMIL BOLOGA
BRAŞOV, Târgul G râuLi No 3- 
reputaţie bună. preţuri solide, 
tot felul de stofe pentru Dame 
şi Domni. Stofe de uniforme 
la elevi cu R E D U C E R E ,

• ri
Med ca le . Medicul primar 

Dr. Alfréd Jekelins consultă 
dela orele 10—12 a. m., şî 
2—4 p. m., pentru cazuri 
de chirurgie, boli interne şi 
de femei în Strada Furculi
ţei No. 2 (Vila Peteu), Piaţa 
Puilor. Tot acolo laborato- 
riu Röntgen şi heliothera-
pie. 875 3 -3•

Med cale. Medic primar de 
spital Dr. EMIL COLBAZî fost  ̂
asistent la facultatea de me
dicină din Cluj. Specialist 
în boli de piele, păr şi ve
nerice. Str. Aţei 7. Et, I. 
Cons. 2—4 p. m. 867 3—12

In Noemvria reapare 
ziarul „Patria" dm Cluj

complect reorganizat, amplifi- 
cându-şi programul şi serviciile 
de informaţie din ţară şi străi
nătate. Refăcut materialiceşte, 
cu redacţie şi administraţie mo
dernă, ziarul P atria  şi-a ^asigu
rat o apariţie regulată şi înde
lungă.

Ziarul P a tria  va fi un mare 
ziar de politică democrată şi de 
informaţii, şi va fi tras într’un 
număr considerabil de exem
plare. Deşi organ al £pariidului 
national-ţărănesc, Patria va fi 
curierul obiectiv al tuturor eve
nimentelor economice, culturale 
şi poltice.

Ziarul P a tria  va apărea zilnic 
în 8 pagini.

In fiecare Joi va apărea Pa
tria de Duminecă pentru ţără
nime, cu abonament anual de 
160 lei.

Abonament la Patria: pentru 
liber-profesionişti 8C0 lei, pentru 
funcţionarii preoţi şi învăţători 
700 Iei, pentru instituţii particti* 
lare şi de stat: abonament du
blu. <

AVIZ.
Abonaţii cari ne fac re~ 

clamaţiuni şi comunicărit 
in scris in chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-ruh 
de pe adresă sub care & 
se trimite ziarul.

Administraţia. ^

Redactor responsabil : VICTOR BRANISCE


